

ОТЗЫВ
об автореферате кандидатской диссертации
Малышевой Нинель Васильевны
«Отношение якутского языка к уйгурскому
и древнеуйгурскому языкам
(фоноструктурные и структурно-семантические особенности),
представленной на соискание ученой степени
кандидата филологических наук по специальности 10.02.02. –
Языки народов России йской Федерации (якутский язык). Якутск, 2015.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата филологических наук Малышевой Н.В. посвящена интересной и актуальной проблеме - проблеме взаимодействия родственных языков тюркской группы. Актуальность данной темы связана с отсутствием исследований сравнительного плана якутского и уйгурского языков.

В работе впервые в якутском языкознании исследуется и разрабатывается вопрос отношения якутского языка к уйгурскому и древнеуйгурскому языкам. Структура работы соответствует излагаемому содержанию.

Так, в первой главе описывается история изучения якутского, уйгурского, древнеуйгурского языков, во второй главе дается идеографическая характеристика и статистический анализ лексических параллелей именных основ рассматриваемых языков, в третьей главе анализируются фонетические и лексико-семантические особенности лексем.

Опираясь на труды отечественных и зарубежных ученых, соискатель исследовал лексический материал якутского, уйгурского и древнеуйгурского языков и в результате статистического анализа выявил, что по устойчивости лексических значений наиболее близок к якутскому уйгурский язык в параллелях в рамках когнитивно-идеографических групп «Природа», «Человек» и др.

Также автор пришел к логичному выводу о том, что 130 единиц (35,14%) лексических параллелей тематической группы «Природа» (очевидно, можно говорить о древности этих слов) якутского и уйгурского языков демонстрируют абсолютное совпадение.

Фоноструктурный анализ именных основ также позволил Малышевой Н.В. сделать вывод о наибольшей близости языка древнеуйгурского памятника «Диван Лугат ат-Турк» к якутскому языку.

В заключении автором отмечается, что наблюдается устойчивое сохранение лексических значений слов (в 75,2%) в уйгурском языке, что

подтверждает близость данного языка к якутскому, как и языка древнеуйгурских памятников.

Таким образом, родство якутского и уйгурского языков убедительно подтверждается статистическими данными, а работа Малышевой Н.В. вносит значительный вклад в развитие сравнительно-исторического языкознания, как в теоретическом, так и практическом аспектах.

Работа вызывает живейший интерес и потому, что, как известно, древнеуйгурский литературный язык сложился на почве рунического койне с огузо-уйгурской основой, к которой добавились собственно уйгурские элементы фонетического, грамматического, лексического уровней. Кроме рунического алфавита, уйгуры пользовались согдийским письмом и его адаптированным вариантом, называемым уйгурским, которым пользовались впоследствии и монголы. Возникает вопрос: на какой графике были выполнены памятники, исследованные автором данной работы?

На основании вышеизложенного можно утверждать, что диссертационное сочинение Н.В. Малышевой отвечает требованиям, предъявляемым к работам подобного рода.

Диссертация «Отношение якутского языка к уйгурскому и древнеуйгурскому языкам (фоноструктурные и структурно-семантические особенности) представляет собой новое слово как в тюркологии, так и, в целом, в языкознании и, несомненно, ее автор Н.В. Малышева заслуживает присвоения искомой ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.02. – Языки народов Российской Федерации (якутский язык).

Доктор филологических наук,
профессор кафедры бурятской филологии
ФГБОУ ВПО «Иркутский государственный университет»

664003 г. Иркутск, ул. Карла Маркса, 1
Телефон: 8(3952) 243-453

Сайт ИГУ: www.isu.ru

Адрес электронной почты: rector@isu.ru

Телефон факультета филологии
и журналистики ИГУ: 8(3952)-24-39-95
e-mail: boroevna@yandex.ru

Tus

Тагарова Татьяна Бороевна

